

走进鹭江老街巷

# 百年邮驿 传邮天下

## 一等邮局与鼓浪屿隔海相望,受理中国第一单邮政业务

晨报记者 晋君  
通讯员 徐洪志 陈秀芬

在鹭江街道海后路58号,矗立着一栋仿欧式风格的建筑,这是“大清厦门一等邮局”旧址,现为厦门海后路邮政支局。121年前,这里受理了中国第一单邮政业务,并盖下了第一个官方邮政日戳。

近日,记者来到与鼓浪屿隔海相望的一等邮局,探访这座见证了厦门百年历史沉浮的邮驿。

1866年,厦门海关设立邮务办事处,开始接办官方邮务。1896年,福建省唯一一个大清官办邮政机构“厦门大清邮政筹备处”在海后滩海关办公楼左侧设立(今厦门市海后路58号)。

1897年2月2日,“厦门邮政”率先正式挂牌并对外营业,设“厦门大清邮务总局”,受理了中国第一单邮政业

务,并盖下了第一个官方邮政日戳。18天后,全国各地官办国家邮局才开始对外营业,厦门成为中国最早正式开办官方邮政业务的城市。

1911年,厦门邮政从海关分离,成为独立机构,厦门邮政总局改称“厦门一等邮局”,邮境范围涵盖闽西和闽南等地,超过整个福建政区的一半。1949年,厦门市邮政局成立。

作为中国近代邮政的发祥地,厦门一等邮局见证了厦门邮政百年的变迁。这里的办公楼原来是两层小洋楼,直到1973年,老建筑被拆,改建为六层的厦门邮政综合业务大楼。

2002年,大楼按照大清厦门邮政建筑原貌风格重新修缮,变成如今的样子。2006年厦门市人民政府正式为“大清厦门一等邮局”立碑。

一等邮局受到了社会各界越来越多的关注。厦门大学



设计艺术系的学生为邮局的一、二楼空间进行设计改造,相信在不久的将来,它将以更引人入胜的面貌与市民和游客见面。今后,这座百年邮驿还可能变身为邮政博物馆。

可以说,一等邮局曾是中国谋求邮政独立的地方,留下了中国邮政历史浓重的一笔,更是一个值得鹭江道的老厦门人以及中外游客驻足品读的地方。

### 邮局故事

## 八旬老人以信传情

从前车马很慢,书信很远,一生只够爱一个人。在探访一等邮局的过程中,记者遇到了厦门市海后路邮电支局支局长朱旭川,她向记者讲述了一个美丽的爱情故事。

有一位住在一等邮局附近的老伯伯,从他十几岁开始,每周都来邮局给远在新加坡的爱人寄信。“虽然需要经过一个多月,信件才会到爱人手上,但他仍然坚持写信,以信传情。”朱旭川说,如今伯伯已经80多岁了,也早已与妻子团聚,但他仍然常来邮局写信给在海外的儿孙,重视盖下邮戳的仪式感。 S8B26049

### 征集令

如果您对鹭江街道辖内的哪条老街巷、哪座老建筑感兴趣,希望在《鹭江之声》上看到它的故事,欢迎致电 8080000 或发邮件至 [ljsztg@163.com](mailto:ljsztg@163.com) 告诉我们。

### 读者投稿



## 我为鹭江画新姿

文图 / 刘荣奎

在庆祝改革开放40周年之际,重温我刊登在媒体上的作品,感受到新时代给予我无穷的创作源泉。它们激励我将这股潜意识融入创作,定格于我的作品,构筑我心中祖国山河的美丽画卷。这些作品有的展现新时代风貌,有的歌颂经济改革腾飞取得的成就,

有的反映城市建设发展取得的翻天覆地的变化,有的为奥运成功举办而欢呼,有的因鼓浪屿申遗成功而创作,还有的表达了对保护生态环境的愿望。

其中几幅作品,以反映厦门经济建设发展的主引擎——鹭江区域的开发建设为创作题材,以“老厦门”为视角,紧扣时代脉搏,弘扬时

### 征稿启事

如果您是鹭江街道辖内的居民,有写作、绘画、书法或摄影等方面的特长,愿意一展您的才华;又或者您家中有萌宠或者宠物,想一展风采,无论是作品,还是照片,欢迎您向我们投稿,我们将择优刊登在《鹭江之声》。

投稿邮箱:  
[ljsztg@163.com](mailto:ljsztg@163.com)

代旋律创作出一系列的大篇幅作品。通过笔墨抒写,展现鹭江街道在改革开放建设取得的辉煌成绩。

### 社区风采

鹭江道社区:

## 开展邻里守望志愿服务

晨报讯(记者 晋君 通讯员 陈秀芬)11月20日,鹭江道社区党委联合特工公司党委开展“邻里守望”志愿服务活动,为困难家庭提供生活服务;同时,社区还召开志愿服务座谈会,探讨如何开展志愿服务并提

升服务质量。鹭江道社区党委还联合鹭江执法中队开展志愿服务活动,如垃圾分类“平安三率”等,巡查辖内洪本部、打铁街、开元路,劝导居民做好“门前三包”,不要占道经营。 S8B26016

营平社区:

## 垃圾分类宣传进校园

晨报讯(记者 晋君 通讯员 柯元钦)为解决垃圾分类如何分类的问题,11月16日上午,营平社区联合鹭江幼儿园开展“大手拉小手垃圾分类家校社联动”垃圾分类宣传进校园活动。

主持人向幼儿园的小朋友们详细介绍了垃圾分类的标志,如可回收垃圾、

不可回收垃圾、厨余垃圾等垃圾的类别,以及其他关于垃圾分类的知识;同时,现场还开展了变废为宝亲子制作、垃圾分类互动游戏。通过活动,家长们提高了环保意识,也带动孩子在生活中养成垃圾分类的良好习惯。 S8B26015